

堂邑区农村社会主义教育简报

第三十号

堂邑区试点办公室 1964年4月28日印

.....  
灾队“四清”工作二次简报

到4月23日止，14个灾队四清工作，基本结束的10个大队，问题较大的有4个大队。共有大小队干部200名，交代经济问题的185人，占92.5%，其中贪污盗窃、投机倒把的59人，占29.5%。大多数交代问题较好，群众满意。教育干部的经验是：

①带着问题学文件活学活用。在四清过程中，始终注意了干部的思想，不断组织干部反复学习双十条和毛主席著作。三合大队，在四清中发现干部有抵触情绪，不愿再交代新问题，说什么“工作组快走了，再应付几天就解放了。”有的群众也不敢再提意见，怕工作组走了打击报复。工作组发现上述问题后，立即召开了全体大小队干部（包括落选干部）和其家属会议，重新学习中央两个十条中有关四清部分，以党中央毛主席的指示，对照自己的思想行为，同时工作组也反复表明：社会主义教育搞不好，工作组不出村，讲明社会主义教育年年搞，今年的点明年的一面，两个十条和六十条长期起作用，什么时候违背也不行。再加上工作组走访到户，找干部谈心，做家属工作，并发现和培养积极分子，这样很快扭转了局面，使干部交代出许多新问题。

②带着问题整党，上党课，边整边改。在四清中，对党员进行了党员条件三、六、八条的教育，增强党性，提高觉悟，使其成为四清中的骨干力量。西关大队，在四清中发现党员干部思想模糊，有错误不敢诚恳的检讨，躲躲闪闪，甚至掩盖错误，抵触四清。对此，着重在党内进行了党课教育，学习了全心全意为人民服务，正确地执行党

的政策，忠誠老实，如实反映問題等內容。通过学习，在12名黨員中，5名黨員干部思想态度大有转变，他們开始以一个共产党员的标准要求自己，檢查問題。一队付队长王树海听了党課教育后，心情沉重的說：“我是共产党员，是个老貧农，解放前我連大号也沒有，外人叫我“白狗”，現在我犯了錯誤，应当向党交代問題，在提高思想覺悟的基础上，他一連交代了十个問題，共交出自己貪污私分粮食203斤，現金66元，猪肉6斤，芝麻5斤。大队长义树賢，原来对本小队干部私分彈<sup>3</sup>花款240元不承認，通过学习全心全意为人民服务一課后，說：“我这算什么为人民服务呢？”主动檢討个人分脏款八十元，在黨員干部帶动之下，大多数干部都主动交代个人問題。花园大队，不仅对黨員进行了党課教育，还吸收非党干部列席听課，也起了很好的教育作用。

③带着問題回忆对比，联系实际，进行階級教育。针对基层干部大多数是貧下中农出身，經過党的长期培养教育的特点，抓住回忆对比的方法，带着問題进行教育。經驗証明，只要喚起階級覺悟，就能喚起革命精神，增加他們認識錯誤，改正錯誤的勇气。教坊李大队會計李云明，过去是受苦受罪，四岁父亲死了，母亲嫁了，跟随叔父长大，吃了不少苦头；現在有老婆有孩子，有吃有用，还当了會計，政治、經濟都翻身，現在犯有貪污多占錯誤，缺乏檢討的勇气。工作組摸清了这些問題后，便帮助他回忆对比，認識是誰叫你翻了身，是誰叫你犯錯誤，是誰拉你下水，是誰拉你上岸，現在为什么沒有勇气交代問題等等。这样通过回忆过去苦对照今日甜，回忆自己的态度，对照党的政策，感动地流下淚来，表示决心改正錯誤、交代問題。現在个人又交代61年四次私分粮食113斤，棉油1斤，62年私分粮食50斤，多占开会补助款20元，不仅自己交代問題，还积极帮助

別人交代問題，主動幫助“四清”班子四清。並千方百計積極退贖。

④帶着問題談心，對症下藥貫徹政策。西街大隊，共有新老幹部25人，現在工作組和大隊幹部已分別談話幾次到十幾次，取得了良好效果。如大隊長趙培芳，自己問題雖然不大，但開始不敢交代問題，怕說了牽連別人、受孤立，怕家里窮退不起，心情非常苦悶。工作組了解他的處境後，一方面幫助他解決生活困難，一方面幫助他分析錯誤的危害和今後前途，並且從個人講到集體、從現在講到將來，具體進行分析，這樣使他深深感到 領導的批評和教育是處處為了自己，自己不能一錯再錯。最後激動地交代了個人問題，並揭發了支書許繼興的許多錯誤。老會計李四俊，通過個別談心，提高覺悟後最近不僅個人交代出貪污煤款240元，又檢舉了支書許繼興貪污300元的事實，現在全隊已主動交代貪污多占，吃喝浪費糧食5000余斤，現金3200元，問題基本搞清。

當前四清工作中存在的問題主要是：①有的隊四清工作走過場，趕步驟，或抓的不透不死，有滑過去的危險。崔陳屯大隊，4月15日已宣布四清基本結束，可是在4月20日檢查時，發現意見箱內群眾投檢舉信78封，僅崔陳屯小隊長崔天順即占41封，有一筆貪污即達300多元。②四清與對敵鬥爭結合不夠好，有的搞對敵鬥爭影響了四清，有的對敵鬥爭後，敵人的反動氣焰沒有打下去。西黃大隊對敵鬥爭已經結束，富農黃汝西家倒算的三間瓦房也退了回來，但黃汝西的母親經常指桑罵槐，比鷄罵狗。富農黃齊武也不承認自己是富農成分。富農分子黃汝坤還挑撥貧農黃汝堂到公社鬧事。③結合整黨教育不夠，有的支部書記對四清抱消極抵觸情緒。西關支書王子華，經濟問題僅交代出一部分比較明顯的就封口了，現在不僅不積極領導四清，反而派進心腹暗地活動。在政治方面也不分敵我，仍繼續任勞

四类分子或其子弟当記工員，小組長。教坊李大队支書李丁丑，有錯誤不認賬，不檢討，以非为是，边整边犯。④这次春雨之后，災队又淹了部分或大部分土地，倒塌了一些房屋，有的队又产生了新的压头情緒，影响了四清的积极性。

根据上述情况，我們认为应该注意以下几个問題：

1、要坚持双十条对社会主义教育要求的高标准，把快和好統一起来，保证质量。各队的工作組同志，要認真进行矛盾排队，分析本单位到底存在几个矛盾，抓住主要矛盾，搞深搞透，确实在政治上、思想上、組織上、經濟上变个样子。

2、在四清工作中要做好发动群众和教育干部两个关键性的工作。对干部要抓好活的思想，联系实际，进行党課教育、階級教育和政策教育。对敌斗争也要注意发动群众，防止夹生。

3、注意培养领导核心和选择干部，及时做好整頓組織的工作，使每个单位都能有一个好的领导核心和好的干部班子。这是巩固社会主义教育成果的关键。

4、在解决人与人之间关系的同时，要解决人与自然的矛盾，对每个困难单位都要找出翻身的出路和具体办法，既要抓好当前生产的关键，又要抓住根本問題，练基本功，把治标与治本结合起来，为根本上战胜自然灾害做出成績。